

# 这份幸福摸得着

## 我国首次为视障人士提供结婚登记无障碍格式文件

“我们自愿结为夫妻,从今天开始,我们共同肩负起婚姻赋予我们的责任与义务……”

3月12日上午,北京市西城区婚姻登记服务中心宣誓厅里,新人张女士和王先生手捧结婚誓言,共同许下携手一生、白首不离的誓言。与其他新人稍显不同,他们面前那份记录着结婚誓言的文件上,一个个小凸点排列有序。在宣读誓言时,张女士的双手熟练地摩挲着这些凸点。

张女士和王先生都患有先天性视力障碍。王先生能勉强看清大字,张女士只能感受到微弱光感。

为了让这场特殊的婚姻登记有爱无“碍”,在了解了新人视力情况后,北京市西城区民政局婚姻登记服务中心的工作人员与中国盲文出版社合作,专门制作了盲文版、大字版无障碍格式的结婚登记告知单和结婚誓言,这也是我国首次为视障人士提供结婚登记无障碍格式文件。



宣读誓言时,张女士熟练地摩挲着结婚誓言文件上的凸点。(新华社 才扬/摄)

“以往视障人士进行婚姻登记,都是由我们工作人员告知文件内容。结婚宣誓时,也是由工作人员一句句领誓。现在,他们可以根据自己的视力状况阅读、摸读文件,更充分地感受到婚姻的神圣和庄严。”北京市西城区民政局婚姻登记服务

中心主任王兴介绍。

2023年9月,我国首部无障碍环境建设专门性法律——无障碍环境建设法施行,对无障碍社会服务进行专章规定。此次为视障人士提供结婚登记无障碍格式文件正是一次有益探索。(新华社 高蕾)

# 广东3男孩结伴游玩时被沙体掩埋

3月11日,一条寻人消息引发公众关注:广东潮州市潮安区走失了三名男孩,正在搜救!救援队连夜冒雨在现场寻找,还出动了挖掘机。

3月12日凌晨,广东省潮州市潮安区登塘镇人民政府发布情况通报称,3月10日上午10时许,3名男孩在潮安区登塘镇林吗陂村结伴外出游玩,至当晚10时许仍未归。

接报后,相关部门立即组织工作人员开始全力查找、搜救,于11日上午先后在登塘镇登塘村龙顶山路旁沙体中找到该3名男孩,均经抢救无效死亡。经初步调查,该3名男孩当天上午结伴到登塘镇龙顶山玩耍时,被沙体掩埋,造成窒息死亡。

(《羊城晚报》)



沙体前的自行车和衣物

## 相关链接

# 沙子遇水会“液化” 身陷沙体难逃生

相关视频显示,事发地的“路旁沙体”远高于成年人身高,沙堆的量也很大,但当地通报并没明确说明,沙子是从何而来、用于何处。专业人士分析判断,现场可能是采砂场,也可能是沙土临时存放场。

中国安全生产科学研究院教授级高级工程师李湖生介绍,按规定,采砂场属于非煤矿山,大多规模较小。正规的非煤矿山有比较严格的安全生产制度和安全设施,对于作业现场通常实行封闭式管理,周边建有围栏并有人看管,外人一般难以进入。目前,有很多采砂场都不

太正规甚至是非法采砂场(点),没有做到封闭式管理。有的非法采砂场(点)被取缔后,或者采砂场报废后,现场也可能遗留有沙堆,但现场不再有人看管,这样都可能使外人容易进入而发生危险。

李湖生表示,人如果进入大的沙堆,很容易被沙子掩埋。特别是潮湿的沙子,因为水分增加减小了沙粒之间摩擦,使得沙子发生“液化”现象。一旦人陷进去就会被沙浆粘住,使陷入的部位不能动弹,在没有外部救援时靠自己往往很难脱困。

如果误入沙堆,有哪些自救办法?李湖生建议:一是要快速丢掉身上一切不必要的随身物品,减轻重量;二是脚陷进去之前要耐心轻微地来回倒脚,避免陷进去;三是身体慢慢后仰,与流沙表面形成一定的角度,如果携带拐杖或雨伞等,可平放在身体后侧支撑;四是轻轻用手拨动身体下面的流沙,用仰泳的姿势往坚硬的地方移动。

“如果不能自行脱困,要立即报警,请求专业救援队救援。”李湖生说。(红星新闻)

## 走了7年没走到北站 这个“爷爷”被拘留



不少网友认出了视频中的“爷爷”

近日,有博主分享自己偶遇一名自称要去深圳北站的老爷爷,见其称需要帮助便给其发了红包的视频,播放量极高。然而意外的是,评论区14万多条留言有许多都是在叙述自己被该老人骗的经历。

据该博主分享,他走在路上突然被一个爷爷问深圳北站怎么走,他一导航发现有十多公里,走路要3个多小时。该爷爷称自己是搞绿化的,刚从双拥街走过来,身上就剩一块五角钱,其中一块钱还要给两个兄弟买馒头。

“我感觉他都快哭出来了。”博主便说要给该爷爷钱,该爷爷称不用,说博主工作也不容易。随后博主还是给了他十五元去坐车。

“看着这无助的背影真的感觉很心酸,这又是谁的父亲,是谁的爷爷呢?”该博主在视频末尾感叹道。

然而意外的是,该视频的播放量迅速上涨,许多网友涌进评论区讲述自己和博主相同经历,称也被该爷爷骗过,“走了7年都没走到北站”。还有很多网友晒出自己受骗时的转账记录。

“他微信名字是‘明天会更好’吧,我都毕业工作两年了,他还没有走到深圳北站。”

“那天我回家哭了,我觉得我没有尽力帮助到他,直到我某天刷到抖音,才知道是骗子。”

该视频博主也发现自己可能受骗,在评论区回复道:“一觉醒来没想到引起这么多人的评论,非常感谢大家的祝福,也有人说他是骗子,确实我当时也这么觉得想直接走了,但当我看到他那饱含泪光的双眼时我还是把他叫住了。我在想,就算被骗也只有十五块钱,但有可能会帮助到一个即将崩溃的人。突然想起《第二十条》里的一句话:所有正确的事情都有代价,但不能因为有代价就不去做。愿大家不要被这个社会给伤害到,永远保持一颗善良的心。”

关于此事,深圳市公安局龙岗分局3月11日发布警情通报,已将涉事男子王某(58岁,无业)带回调查。

经查,王某多次以问路方式向路人搭讪,以无钱坐车或吃饭为由博取同情,骗取小额资助;王某于2020年来深,与亲属租住在南山区某出租屋,网传其“行骗二十余年且购买多处房产”等信息不实。

目前,王某因诈骗已被公安机关依法行政拘留。(《潇湘晨报》)